

# 国庆假期本地游周边游将成主流

## 各类旅游产品迎预订高峰，乡村民宿预订量同比增长近三成

国庆假期临近，各类旅游产品迎来预订高峰。携程旅行网数据显示，从中秋节开始，国庆假期旅游预订进入稳定增长阶段，日均订单增速超过30%；同程旅行网发布报告称，近一周国庆假期相关旅游产品搜索热度环比上涨172%。假期出游，疫情防控不能放松，为此全国多地推行免费落地核酸检测。

### 高档酒店、乡村旅游有望保持较快增长

“按照订单增幅来看，未来一周仍以本地游周边游品类预订为主。今年中秋假期国内旅游人次同比呈现下降趋势，但消费者旅游需求并未减弱，国庆假期旅游有望形成暑期之后的第二波高峰。”携程研究院行业分析师方泽茜认为，受疫情影响，短程高频、周边深度游等仍是出游趋势，高档酒店、乡村旅游有望保持较快增长。同程旅行网发布

报道称，休闲度假和城市周边深度游仍是人们假日生活刚需，本地游、周边游及省内短途游将是假期出行主流。

在这一趋势之下，城市周边酒店、民宿预订火爆。在北京怀柔经营民宿的孟德刚告诉记者，9月30日至10月6日的客房早已订满，价格较平时上浮30%左右。数据显示，国庆假期乡村民宿预订量同比增长近三成，乡村民宿在所有民宿中占比去年提升了14个百分点。

中国旅游研究院战略研究所博士韩元军认为，本地游将成

为国庆假期关键词，在业态上，露营旅游、房车旅游、户外骑行旅游、体育旅游、飞盘休闲等将迎来热潮。

专家表示，随着各地文旅扶持政策和消费补贴持续发力，旅游需求有望进一步释放。海南省宣布将减免国庆期间省外7座以下载客车辆往返共两次过海费。此外，近期，山东、江西、河北、河南、湖北等省份陆续宣布发放新一轮消费券，涉及景区景点、酒店住宿、餐饮等，时间覆盖国庆假期前后。而此前各地发放的消费券有力拉动了文旅消费。

### 全国多地推行免费落地核酸检测

假期出游，疫情防控不能放松。国务院联防联控机制新闻发布会上提到推广“落地检”，按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”的原则，跨省流动人员抵达目的地后，积极配合当地完成“落地检”。“落地检”的执行时间为2022年9月10日到10月31日。最近，上海、大连、南京、济南、西安等多地都开始实行“落地检”，并要求“三天两检”“三天三检”或

“五天三检”等。

国家卫生健康委疾控局副局长吴良有指出，中秋节和国庆节临近，人员流动性、聚集性活动将增多，国内疫情传播扩散的风险仍然较高。按照国务院联防联控机制工作部署，决定在国庆假期及前后，为跨省流动人员到达当地后立即提供一次核酸检测服务，按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”的原则在全国推行“落地检”，这是防范输入性疫情的重要措施，有效推动防控关口前移。

综合央广、中新社等



# 筑牢生态司法屏障，守护绿水青山

山东法院贯彻绿色发展理念，为美丽山东建设提供公正高效的司法服务与保障

良好的生态增进民生福祉。打击非法开采黄河山石恶势力团伙，严惩破坏野生动物资源犯罪，18条意见服务保障黄河流域生态保护和高质量发展……山东法院从未停下守护绿水青山的脚步。

十八大以来，山东法院立足司法审判定位，践行“绿水青山就是金山银山”理念，条条举措建立起服务保障黄河流域生态环境的司法框架，为美丽山东建设提供了公正高效的“司法样本”。

记者 崔岩 刘一诺

### 黄河三角洲的鸟儿种类翻了番

盛夏时节，山东黄河三角洲国家级自然保护区内水草丰美、飞鸟翱翔，蓝天白云映衬下的湿地植被绿意盎然，以勃发的生机展现着黄河口独一无二的生态环境优势。

“保护母亲河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”党的十八大以来，习近平总书记多次深入黄河沿线考察调研。2019年，黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。山东法院聚焦黄河流域生态保护和高质量发展，推出了一系列务实举措。

山东省高级人民法院制定《关于服务保障黄河流域生态保护和高质量发展的意见》，就黄河安全运行、黄河三角洲生物多样性、生态湿地保护等提出了18条服务保障意见；与山东黄河河务局联合制定《关于建立黄河流域生态保护与高质量发展服务保障机制的意见》，细化预防和化解涉黄河纠纷案件的具体措施；建立案件巡回审判机制，沿黄9市法院设立20处黄河巡回审判庭，实现黄河流域巡回审判全覆盖、司法保护黄河零距离。

2018年以来，山东法院预防和化解涉黄河矛盾纠纷200余个，审结黄河案件457件，助力黄河口国家公园建设，主动参与党委政府退耕还湿、退养还湿、退油还湿专项行动，助力黄河三角洲增加湿地面积7.25万亩。

生态好不好，鸟儿最知道。黄河三角洲每年有超过600万只



临沂市罗庄区人民法院法官在监督指导放生活动。徐倩 摄

### 数说生态环境司法保护

#### ◆助力保护母亲河◆

- ◎沿黄9市法院设立20处黄河巡回审判庭
- 2018年以来
- ◎山东法院预防和化解涉黄河矛盾纠纷200余个
- ◎审结黄河案件457件
- ◎助力黄河三角洲增加湿地面积7.25万亩

#### ◆助力污染防治攻坚战◆

- 2018年以来
- ◎全省法院审结环境资源刑事一审案件近4000件
- ◎审结大气污染案件78件
- ◎审结水污染案件564件
- ◎依法审理土壤污染案件1107件

#### ◆搭建专门审判机构◆

- ◎16个中级人民法院和济南铁路运输中级法院实现环境资源审判专门化
- ◎青岛等8个中级人民法院审批设立环境资源审判庭
- ◎济南等9个中级人民法院明确负责环境资源审判的部门



鸟类在此迁徙、越冬、繁殖，“护好大河之洲，安稳候鸟之家”是人民法院义不容辞的责任。某汽车试验场项目影响鸟类迁徙纠纷，东营法院积极推动多元共治，与规划部门、观鸟协会反复协商，最终改变规划，还鸟类自由栖息。如今的黄河三角洲已成为“鸟类国际机场”，种类已由初期的187种，增加到现在的371种。

### 九成生态环境公益诉讼案被判生态修复

齐鲁大地背靠泰山，面向海洋，山东法院的目光从不局限在某一处。

对各类环境资源刑事案件的审判，山东法院绝不手软，2018年以来，全省法院审结环境资源刑事案件近4000件。

大气、水、土壤问题一直是群众关心的问题，为更好地维护人民群众的生态环境权益，山东法院加大对大气污染纠纷案件审理执行力度，审结大气污染案件78件，加强对重点水域水污染纠纷案件的审理，审结水污染案件564件，依法审理土壤污染案件1107件，通过刑事制裁、民事赔偿等形式，加大土地资源保护力度。

山东法院在审判职能上下足功夫，却没有止步于此，案子审结了，被破坏的生态环境又该

如何修复？山东法院没有置身事外。

创新适用替代性修复方式，让当事人采用补种复绿、增殖放流、护林护鸟、劳务代偿等替代性责任承担方式修复生态环境。2018年以来，全省法院审结的生态环境公益诉讼案件中，共有92.3%的案件判决当事人直接或替代性方式修复生态环境。

被告人马某某等在大运河水域用电捕鱼，严重破坏生态环境，微山法院判决被告人承担刑事责任的同时，协调相关部门在南四湖环境司法修复基地，通过增殖放流的替代方式履行了赔偿损失判决。

针对泰山、沂蒙山、昆嵛山等重点生态区域的司法保护，山东法院在各区域共设立环境资源巡回审判工作室7处；泰安法院加大涉泰山生态环境保护案件审理力度，审结相关案件12件；临沂法院确定平邑县蒙山生态资源审判法庭跨区划集中管辖沂蒙山世界地质公园范围内环境资源案件；烟台法院则强化刑事司法和行政执法的良性互动，审结非法狩猎等相关案件15件。

下一步，山东法院将认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，充分发挥环境资源审判职能，大力推进环境资源审判体制机制改革，不断提升公正司法水平，为美丽山东建设提供更加公正高效的司法服务与保障。

### 构建覆盖全省环境资源审判机制

生态保卫战从来不是单打

独斗，环境治理更需要上下一体、精诚合作。

搭建专门审判机构，山东16个中级人民法院和济南铁路运输中级法院实现环境资源审判专门化，青岛等8个中级人民法院审批设立环境资源审判庭，济南等9个中级人民法院明确负责环境资源审判的部门。基层法院同样遍地开花，明确181个环境资源审判部门，实现了环资审判机构全覆盖。

整合规范环境资源审判职能归口模式，推广完善环境资源刑事、民事、行政审判职能“三合一”归口机制，全省三级法院环境资源审判庭或负责环境资源审判的部门集中审理环境资源刑事、民事、行政案件，统一案件受理范围。

推进案件集中管辖改革，济南铁路运输两级法院集中管辖环境公益诉讼案件、生态环境损害赔偿诉讼案件，以及跨设区市的涉黄河环境资源案件。

跨区域跨条线联动，方能形成合力。山东法院联合生态环境厅、自然资源厅出台《关于建立环境资源保护多元治理机制的意见》，就生态环境损害赔偿案件的磋商、司法确认、建立环境司法修复基地，达成了共识；联合生态环境厅等17个部门制定《生态环境损害赔偿磋商办法》，规范磋商与诉讼衔接程序，以制度创新确保对生态环境的严格保护；开展生态环境联动执法司法衔接机制，联合省公安厅、省检察院、省生态环境厅印发《关于加强生态环境行政执法与刑事司法衔接工作机制的实施意见》，形成严厉打击生态环境违法犯罪行为的合力。

下一步，山东法院将认真践行“绿水青山就是金山银山”理念，充分发挥环境资源审判职能，大力推进环境资源审判体制机制改革，不断提升公正司法水平，为美丽山东建设提供更加公正高效的司法服务与保障。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：颜莉